

减负增效红河行动

中国(云南)自由贸易试验区红河片区(河口边合区):
减负增活力 赋能添动力●记者 普薇
通讯员 马阳睿然 文/图

本报讯 基层是政策落实的“最后一公里”，亦是服务群众的“最前沿”。近年来，中国(云南)自由贸易试验区红河片区(河口边合区)(以下简称“红河片区”)持续深化基层减负工作，在行政审批、政务服务等领域推出系列创新举措，既为基层干部“松绑”，又向市场主体“赋能”，成为优化营商环境、激发市场活力的强大引擎，为区县发展注入源源不断的动力。

“以前我们开店办理相关手续，需要分别到多个部门之间来回奔波，反复提交材料。‘一业一证’改革后，我们只需到综合服务大厅企业窗口提交一次相关材料，不到一周就能拿到行业综合许可证。”健之佳药店河口片区区域经理白艳的感叹，道出了企业的真实获得感。这项改革不仅提高了市场主体的办事效率，还让基层审批人员从重复核验中解放，将精力转向更关键的监管与服务环节。

近年来，红河片区紧扣深化经济体制改革部署，将“减负”



工作人员为群众办理业务。

聚焦于行政审批流程的“精准瘦身”。其中，“一业一证”改革十分引人注目，通过“一次告知、一套材料、一窗办理、一同踏勘、一证准营、一同监管”的“六个一”模式，将餐饮、零售等行业的多个许可证整合为一张行业综合许可证，真正实现“准入即准营”。

基层减负，不仅是“减流

程”，还是“提效能”。红河片区创新推出“增值化”政务服务，将“审批服务上门办、免费帮代办”作为核心抓手，组建审批服务专班，主动深入企业问需解难，为企业提供全周期服务。

河口县政务服务管理局工作人员罗明花介绍，“一业一证”改革成效显著。以开设超市为例，改革前企业需在多个部门间往返6

次办理各类许可，如今只需跑1次，审批周期从6个工作日大幅压缩至1.5个工作日。在跨境务工审批方面，从以往线下“排长队”变为现在的线上“轻松办”，办结时间从原本的0.5个工作日缩短至30分钟以内。这些变化不仅显著提升了政务服务效率，还极大便利了外籍人员入境务工，为区域经济发展注入新活力。

据了解，自红河片区挂牌以来，综合服务中心累计办理政务服务事项超243.9万件，今年以来，日均办件2300余件；通过“一端受理、一窗接件”服务模式，推动“26+14”个“高效办成一件事”重点事项落地见效，今年1月至4月，共办理3084件。

红河片区的实践证明，基层减负减的是负担，增的是活力；松的是束缚，提的是效能。未来，红河片区将持续发力，让政策落地的“最后一公里”更畅通无阻，让服务群众的“最前沿”更加温暖。

优化营商环境
推动跨越发展

我州“四个强化”为社会服务提供人才支撑

●通讯员 普玉秋

本报讯 近年来，我州坚持聚焦落实民生实事和基层治理的实际需要，以“四个强化”全力推动社会工作人才队伍提能增干，全州社会工作人才队伍不断壮大，专业能力显著提升。

强化专业赋能。我州构建州级主抓、县级联动、社会工作服务机构专业运作的培训体系，连续两年组织开展全国社会工作者职业水平考前培训。通过邀请省、州社会工作领域专家录制专业课程50

学时，2024年以来，对全州13县市8000余名基层干部和社会工作人才进行辅导，有效提高专业考试通过率和专业理论学习质效。目前，红河州社会工作师达294人、助理社会工作师达2044人，已提前完成我州到2025年持证社工达2200人的中长期社会工作专业人才发展计划目标。

强化院地合作。我州联合红河学院推动社工人才研究基地建设，建立健全社会工作专业人才培养政策和制度，创建产、学、教、创一体化的社会工作人才队伍培育

体系，着力打造红河州社会工作事业发展交流合作平台。2024年，红河学院人文学院安排48名社会工作专业学生到社会工作系统和社区开展为期半年的社会实践，为社工人才成长提供了难得的社会实践机会。

强化融合发展。我州加快推进“社工+志愿”社区融合发展，全力推进弥勒福地社区、建水太和社区2个全国试点建设工作，构建“社工引领志愿者、志愿者协助社工”的联动服务格局，推动社会工作服务广泛化开展，提升志愿服务专业化水平。

探索推进13县(市)社区融合发展州级试点工作，将“社工+志愿”社区融合发展试点在全州铺开。

强化支持保障。我州落实社会工作人才激励机制，2025年州财政预算社会工作师一次性奖励补助资金119.2万元，对获得社会工作师或助理社会工作师资格证的人员分别给予2000元或1000元奖励，充分调动城乡社区工作者等群体参加社会工作者职业水平考试的积极性。2025年，相关考试报考人数达4925人，比去年增长17%，创历史新高。



通讯员 陈福 摄影报道

锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风

上接第一版

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根本上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢

靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。只要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定

力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成

俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。

“两山”理论落地生金 守望梯田幸福绵长

上接第一版

文化赋能：从“阿者科计划”到乡愁经济的共富之路

在元阳阿者科村，蘑菇房炊烟袅袅，游客跟随哈尼姑娘学习织布、体验梯田捉鱼。这个曾因劳动力外流而濒临“空心化”的古老村落，因“阿者科计划”焕发新生。通过“民居保护+梯田耕种+旅游分红”机制，村民以传统资源入股，户均分红44万余元，65户家庭实现“家门口”就业。村民罗美花辞去外地工作返乡担任售票员，她说：“现在既能照顾

老人孩子，又能守护梯田，这才是真正的幸福。”

在阿者科村的沉浸式旅游项目中，游客可参与长街宴、乐作舞，感受“人与自然共生”的智慧；自媒体主播“梯田上的兰子”通过直播展现插秧、捕鱼场景，让哈尼文化“破圈”传播，吸引数百万网友关注……哈尼文化的活态传承，成为“两山”理论转化的纽带。唱着祖祖辈辈口耳相传的歌谣，哈尼儿女过上日新月异的生活。绿水青山、传统农耕、民俗风情，哈尼梯田藏在

深山，游客纷至沓来。截至2024年年底，哈尼梯田景区旅游总收入达44.8亿元，带动就业1.5万人，传统农耕文化从“遗产”变为“资产”。

更深远的变化在于观念重塑。通过“生态补偿+利益共享”机制，村民从“被动保护”转向“主动守护”。阿者科村村规要求：砍树需全村批准并补种，新建房屋须统一风貌。村民普计华说：“蘑菇房和梯田是我们的‘金饭碗’，保护好了才能端得稳。”如今，红米卖得好、游客来得

勤，梯田水土流失减少，萤火虫种群重现，生态与生计的良性循环已然形成。

从“昂玛突”的古老吟唱到“阿者科计划”的现代实践，哈尼梯田以“两山”理论为舟，载着生态保护、产业创新与文化传承的三重使命，驶向绿色共富的未来。这里的故事证明：绿水青山不仅是自然的馈赠，还是人类智慧的结晶；当传统生态观与科学理论相遇，便能激发出跨越千年的生命力，让梯田里的幸福绵延不息。

对口支援“传帮带” 甘肃高教振兴快

施，全方位帮助提升兰州交通大学的科研水平。

“我的研究方向是电力能源，甘肃是西电东输的‘大动脉’，正好符合条件。”2024年2月，天津大学电气自动化与信息工程学院副教授葛磊蛟正在做实验时接到学校电话，就选派他到兰州交通大学任职自动化与电气工程学院副院长征求意见，葛磊蛟果断地答应。

“来到兰州交通大学，感受到这里的师生都充满正能量。我相信只要大家一起奋力直追，肯定会弥补短板，缩小与东部高校的差距。”自此葛磊蛟在甘肃“扎下根”：建立实验室、设定人才培养目标、设计产研方案……在甘肃期间，他不仅承担了授课任务，还积极从事教学改革、科研平台建设、项目申报等工作，并将自己在天津大学的研究成果引进到兰州交通大学，架起两校学科建设和科研合作的桥梁。

2024年，天津大学葛磊蛟副教授团队联合西南交通大学韩莹副教授团队与兰州交通大学合作并瞄准西北地区新能源规模化应用，围绕构网型分布式光伏发电集群稳定控制基础理论和方法开展研究。经过近一年的技术攻关，合作团队解决了高比例分布式光伏接入下的电力系统静态、暂态稳定性问题。

甘肃省教育厅数据显示，截至目前，在支援高校指导下，甘肃省受援高校累计获评国家级一流专业111个、一流课程72门、国家级教学成果奖12项，新增6个博士学位授权点，48个硕士学位授权点；高校累计联合开展各类学术活动700余次，共建各类高层级科研平台40个；10年来，支援和受援高校互派教师交流3159人次、互派干部挂职329人次，626名教师通过对口支援定向培养方式攻读博士研究生，受援高校整体水平显著提高。

“全面振兴中西部高等教育需抓住关键环节，有效激发中西部高等教育内生动力和发展活力，34所高校对口支援甘肃19所高校这些年做出了有益探索。”甘肃省教育厅厅长张国珍说。

新华社记者 白丽萍
新华社兰州5月4日电

巩固脱贫攻坚成果 打造全面振兴样板

上接第一版

在全州大力推广建设“家门口”务工车间的浪潮中，红河县积极响应号召、主动探索创新，以拓宽招工渠道、强化政企协作、打造直播带岗新亮点、创新务工形式四项硬核举措为抓手，为“家门口”务工注入新动能。

红河县将认真学习贯彻落实州委九届九次全会精神，树牢“一切为了农民增收、一切围绕农民增收”的鲜明导向，持续答好“群众就地就近就业增收之问”。

红河县委书记陈勇宏表示，将围绕转变思路稳就业、搭建平台促就业、招好小商拓就业三方面工作，积极构建“1个中心+12个站点”的“巧工坊”就业服务网络，推动群众从“打工者”向“创业者”转型，同步推进培养产业工人、职业农民；盘活闲置资产资源，形成“引进一家企业、盘活一处资产、带动一批就业”的良性循环，推动群众就业从“跨省奔波”缩短至“家门口1公里”，让群众不出远门就有活干、有钱赚。

近日，金平县勐桥乡百亩佛手瓜迎来丰收。当地以“试点示范+广泛推广”的模式，积极申请项目扶持低收入群众参与种植。通过不断摸索和总结经验，佛手瓜已成为勐桥乡的农民增收致富重要支柱产业之一，预计总产值可达840万元。“我们将认真学习贯彻州委九届九次全会精神，不断完善联农带农机制，推广‘五产联动’‘五岗联动’模式，确保农户分享产业增值收益。”金平县农科局局长杨菊表示，在下一步工作中，还将积极推动农村基础设施建设，加大对

农村道路、水利设施、电网改造等方面的投入，改善农村生产生活条件。

“州委九届九次全会审议通过的《意见》，对贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神作了细化、实用、具体的安排部署，我们将坚决贯彻落实。”建水县委书记赵雄表示，将把习近平总书记的殷切嘱托转化为推动发展的具体实践，紧扣州委明确的各项措施要求，立足建水实际，以路带经济、流域经济、低空经济、旅居经济为抓手，全力打造高原特色农业、绿色铝、文化旅游、建水紫陶等7个百亿级优势产业，持续加快对外开放发展，坚决维护好民族团结、守护好绿水青山，努力把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为建水的幸福现实。

健全的乡村医疗卫生服务体系是巩固健康扶贫成果的关键。“我们将鼓足事业发展信心，认真落实省委全会、州委全会所作决定，坚决把习近平总书记的深切关怀和殷切嘱托转化为推动全州卫生健康事业高质量发展的奋进力量，转化为竭力守护全州各族群众健康的生动实践。”州卫生健康委员会党组书记、主任王立强表示，将重点围绕深化医药卫生体制改革任务，建强“治得了重症病患”的滇南区域医疗中心，筑牢“就地看得好病”的县级医疗服务根基，夯实“家门口看得上病”的乡村医疗服务基础，积极探索“辐射周边”的跨区域医疗合作路径，办实行业领域民生实事，让医疗卫生服务保障更加有质有效、可感可及。